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«На ша вёс ка Ся лец бы ла ра-

ней ся рэд няй ве лі чы ні — у 35 

два роў. І жы лі ў ёй лю дзі, якія 

ме лі ад ны і тыя ж проз ві шчы, 

ім ёны. І кож най сям'і бы лі да ны 

«мя нуш кі», ці, як ка за лі, на зы-

ва лі ўсіх па-ву ліч на му. Так, ад 

іме ні Мі ха іл пай шлі Мі ха сё вы, 

Мі хал ка вы, Мі хал чы ка вы, ад 

сло ва Пётр — Пят ро вы, Пет руч-

ко вы, Пёт ра вы, Пят ру сі ны», — 

рас каз вае ў сва ім ліс це на ша 

чы тач ка Яў ге нія КУ ЛЕ ВІЧ. 

І са праў ды, жан чы на зга да ла 

пра ад ну з ты по вых для Бе ла ру-

сі тра ды цый — да ваць для ра-

дзі ны ад мет нае, «ко да вае» імя. 

І сён ня ву чо ныя збі ра юць та кую 

каш тоў ную ін фар ма цыю і на ват 

пла ну ец ца з ця гам ча су вы клас-

ці яе ў асоб ным слоў ні ку.

— Гэ та на са май спра ве не 

мя нуш кі. Ро да выя проз ві шчы 

ідуць з па ка лен ня ў па ка лен не, 

там вель мі праз рыс тая ма ты ва-

цыя і спо саб утва рэн ня, — тлу ма-

чыць Ве ра ні ка КУР ЦО ВА — за-

гад чык ад дзе ла дыя лек та ло гіі 

і лінг ва ге аг ра фіі Ін сты ту та мо-

ва знаў ства імя Яку ба Ко ла са 

НАН Бе ла ру сі. — На прык лад, 

Пят рок — гэ та ўмоў на адзін з 

прад стаў ні коў ро ду, па чы наль-

нік, і ўсіх, хто на ра дзіў ся ў гэ тым 

ро дзе, на зы ва юць Пет ра ко вы. 

Ча сам па ней кай пры кме це, на-

прык лад, ха рак тэр най для па во-

дзін пэў най асо бы, мо жа з'я віц ца 

і так зва ны пры кла дзень — пры-

кла дзе нае імя. Ска жам, у ад ной 

сям'і баць ка зай маў ся з тэх ні-

кай, увесь час неш та ра ман та-

ваў, і яго пра зва лі Шу ру пам, а 

дзе ці яго ныя ста лі Шу руп чы кам 

і Га еч кай. Вось гэ та са праў ды 

мя нуш ка, а не ро да вае проз ві-

шча. Са браць па доб ны ма тэ ры-

ял — як ро да выя проз ві шчы, так 

і ўлас на мя нуш кі — з усёй тэ-

ры то рыі Бе ла ру сі да во лі цяж ка, 

лю дзі вель мі да лі кат на ста вяц ца 

да та кіх ад мет ных ім ёнаў-пры-

клад няў. Ча сам не ка му па да ец-

ца, што гэ та гань ба, па праў дзе 

та кія імяс ло вы бы лі ты по вы мі. 

«Чые гэ та дзеў кі?» — пы та лі ся ў 

вёс цы. І ад ра зу ра зу ме лі, з якой 

тыя сям'і, ка лі атрым лі ва лі ад каз 

на кшталт Ба зы лё вы, Кар па вы. 

І па доб ныя ро да выя проз ві шчы, 

пе ра важ на ад муж чын ска га імя, 

а ча сам і ад жа но ча га, утва ра-

лі ся па ўсёй Бе ла ру сі фак тыч-

на ад ноль ка ва. Яны за не кім 

за ма цоў ва лі ся, за ста ва лі ся ня-

змен ны мі, пе ра да ва лі ся дзе цям, 

уну кам. Так за хоў ва ла ся ге не-

тыч ная па мяць пра род.

І нам ха це ла ся б, каб гэ тая 

ін фар ма цыя бы ла за фік са ва-

ная. За раз тра ды цый ны ся лян-

скі ўклад, по быт рас па да ец ца ці 

амаль ужо рас паў ся. Ста рэй шае 

па ка лен не, якое ве да ла дзя доў, 

баць коў, ады хо дзіць. Моц на б'е 

па тра ды цы ях і пе ра кан цэнт ра-

цыя на сель ніц тва. Так, лю дзі, 

што пе ра яз джа юць, на прык лад, 

у аг ра га рад кі, трап ля юць у но-

вае ася род дзе, дзе час цей за 

ўсё ня ма пе ра ем нас ці.

— Ці не блы та лі лю дзі ро-

да вае проз ві шча з тым, што 

за пі са на ў паш пар це?

— Тра ды цый нае ка му ні ка-

цый нае вяс ко вае ася род дзе 

вель мі асаб лі вае, там лю дзі 

жы лі спа кон ве ку, на ез джых, 

пры шлых бы ло вель мі ма ла. 

Пры свое нае імя пе ра да ва ла-

ся ста год дзя мі. Ро да вае проз-

ві шча бы ло агуль на вя до мым 

і ары ен та ва лі ся ме на ві та на 

яго, тым больш што проз ві шча 

ў паш пар це — з'я ва да во лі поз-

няя. Але ча сам та кі імяс лоў мо-

жа стаць і ўлас ным проз ві шчам. 

Так, у ад ной з экс пе ды цый мя-

не за ці ка ві ла проз ві шча — Ве-

сяль чак. Ака за ла ся, у вай ну ўсе 

да ку мен ты зга рэ лі, і ка лі пас ля 

ў ча ла ве ка пы та лі ся, што за пі-

саць у паш пар це, то пра па на-

ва лі ска рыс таць сло ва, якім яго 

сям'ю і іх па пя рэд ні каў на зы ва лі 

на вёс цы.

У вёс ках у роз ны час пра во-

дзі лі ся тра ды цый ныя га да выя і 

ін шыя свя ты, і ма ла дыя лю дзі 

ве да лі, ку ды па ехаць, на прык-

лад, на Ва сіл ле, Ка ля ды, Мі ко-

лу. Дзя ку ю чы гэ та му ўвесь ра ён, 

яго на сель ні кі былі ім звы чай на 

вя до мы. І лю дзі ста ла га ве ку 

так са ма не ся дзе лі на мес цы, 

на прык лад, мне рас каз ва лі, як 

сва я кі еха лі за 20—30 кі ла мет-

раў у гос ці да ра дзі ны на Мі хай-

лу (Мі хал ле). На Бе ла ру сі вель мі 

шчы ра, ак тыў на пад трым лі ва лі-

ся ро да выя су вя зі як па мяць пра 

прод каў. Лю дзі сво і лі ся, рад ні лі-

ся — свой быў са сва ім.

— У ліс це Яў ге нія Ба ры-

саў на яшчэ зга да ла проз-

ві шчы Ры мар (ад за ня тку 

прод каў), Ба ру чы ха (жан чы-

на, якая прый шла ў вёс ку за-

муж з Ба раў цаў), Кар та пля-

ні кі (баць ка слу жыў у па на, 

які раз во дзіў роз ныя сар ты 

буль бы), Двор ныя (слу жы лі 

ў два ры). Атрым лі ва ец ца, што 

ро да выя проз ві шчы рас каз-

ва юць і аб тым, якія за ня ткі 

бы лі ў лю дзей.

— Пе ра важ на ро да выя 

проз ві шчы ўтва ра лі ся ад імя 

баць кі, дзе да, пра дзе да. Ра-

дзей — ад проз ві шча, яшчэ ра-

дзей — ад за ня ткаў ці ней кай 

ха рак тэр най для пэў на га ча-

ла ве ка ры сы. На прык лад, так 

бы ло з Не мчы ка вы мі. Нех та ў 

ра дзі не пе ра хва рэў на ад зёр, 

і гэ та ад бі ла ся на маў лен ні: з 

дзя цін ства ча ла век не га ва-

рыў. А ў на род най тра ды цыі 

тых, хто маў чыць, на зы ва лі 

«не мец». Змя ні ла ся не каль кі 

па ка лен няў, усе ін шыя дзе ці ў 

ро дзе га ва ры лі, але ўсё ад но 

яны за ста лі ся Не мчы ка вы мі.

Кар та пля ні кі — хут чэй бы ло 

мя нуш кай, пры клад нем, а пас ля 

за ма ца ва ла ся не толь кі за пэў-

най асо бай, але і за ўсім ро дам. 

На огул сло ва «кар то пля» (і ўсе 

вы твор ныя ад яго) ты по вае для 

паўд нё ва-за ход ніх га во рак Бе-

ла ру сі, а кар та пля ні ка мі ў асноў-

ным на зы ва лі мес ца, дзе па са-

дзі лі аль бо вы бра лі буль бу.

Ры ма рам ста лі зваць ча ла-

ве ка, што шыў збрую, быў спе-

цы я ліс там па вы ра бе ра мен най 

вуп ра жы. Лек січ ны мі «сва я ка-

мі» гэ та га сло ва з'яў ля юц ца 

та кія най мен ні, як шор нік, ха-

мут нік. Зра зу ме ла, па доб най 

спра вай зай ма ла ся вель мі аб-

ме жа ва ная коль касць лю дзей. 

Да лё ка не ўсе шы лі ка жу хі, бі лі 

ва лён кі, апра цоў ва лі ску ру і ра-

бі лі ін шыя па трэб ныя ча ла ве ку 

рэ чы. Для лю дзей, якія ро дам 

сва іх за ня ткаў ад роз ні ва лі ся ад 

ін шых вяс коў цаў, у тра ды цый-

ным сель скім по бы це іс на ва лі 

свае ім ёны — сло вы, які мі аба-

зна чаў ся той ці ін шы за ня так. 

Ад мет ны ж імяс лоў мо жа свед-

чыць пра гіс то рыю, тра ды цыі не 

толь кі ад ной сям'і, а і пэў на га рэ-

гі ё на. Так, мы ад ра зу ра зу ме ем, 

якія за ня ткі бы лі ў Мель ні ка вых 

ці Куз ня цо вых, а яшчэ да вед-

ва ем ся пра ма ё мас ныя маг чы-

мас ці та кіх сем' яў. Зра зу ме ла, 

што млын і куз ня не маг лі быць 

у кож най вё сач цы, хут чэй за ўсё, 

у тых мяс ці нах, дзе яны дзей ні-

ча лі, іс на ва лі вя лі кія па ся лен ні 

жы ха роў. Як ба чы це, дзя ку ю чы 

та кім ус кос ным звест кам мож на 

вый сці на гіс то рыю на се ле на га 

пунк та. Ка лі ўнік нуць, што ста-

іць за пэў ным ро да вым іме нем, 

ад кры еш для ся бе шмат ін фар-

ма цыі. Сён ня мно гія ці ка вяц ца 

сва ім ге не а ла гіч ным дрэ вам, хо-

чуць уз на віць звест кі пра свой 

род, і доб ра бы ло б, каб лю дзі 

вы свят ля лі, ка лі і ча му ім да лі 

пэў нае проз ві шча, кім быў той 

ча ла век, ад імя яко га яно пай-

шло. На гэ тым фар мі ру ец ца не 

прос та вус ная гіс то рыя, але і на-

ша ге не тыч ная па мяць. Ка лі мы 

хо чам за ха вац ца як прад стаў ні кі 

пэў на га ро ду, та кія рэ чы доб ра 

бы ло б ве даць.

— Але ча му ў ад ной вёс цы 

іс на ва лі роз ныя фор мы ад-

на го і та го ж імя? Так, у сва-

ім ліс це Яў ге нія Ба ры саў на 

пры га да ла, што Паў ла маг лі 

на зы ваць Паў люк, Па вэ лак, 

Паў люсь; Іва на — Янусь, Ясь-

ка, Ва ню ша; Ля во на — Лё-

нюсь, Ля вон чык.

— У тра ды цый най вёс цы 

бы лі вя лі кія сем'і. Ма ла та го, 

што ў ад ной сям'і маг лі рас ці 

два ці тры Іва ны (ра ней не бы-

ло та ко га воль на га вы ба ру імя, 

як сён ня, іх да ва лі, ары ен ту ю-

чы ся на свят цы), дык яшчэ ў 

ро дзе ім ёны паў та ра лі ся. Каб 

ад роз ніць ад на го прад стаў ні ка 

ро ду ад дру го га, бяс спрэч на, 

іс на ва ла гэ та ні кім не пі са ная 

тра ды цый ная ды фе рэн цы я-

цыя. Та му адзін хлоп чык быў 

Паў лю ком, дру гі Паў люч ком. 

А паз ней у якас ці ад роз на га ро-

да ва га проз ві шча маг ла за ма-

ца вац ца і фор ма Паў люч ко вы. 

У ве лі чэз ных вёс ках вы маг лі б 

су стрэць Іва на, Івань ку, Іван ца, 

Іва ню шу, Іва ню чы ка, Івань чы ка, 

Яну ка, Яню ка, Януч ка, Януш ка, 

Ясь ку, Яну ся. Ад зна ча юц ца і ін-

шыя ва ры ян ты імя Іван.

— Пра што яшчэ мо гуць 

рас ка заць проз ві шчы?

— Ад ной чы мне су стрэ лі ся 

прад стаў ні кі ро ду До ле ра вых. 

Па чы наю вы свят ляць, ча му лю-

дзей так па-мяс цо ва му за вуць, 

і ўсплы вае ці ка вы факт. Пас ля 

рэ ва лю цыі, не дзе ў 1918 го дзе, 

іх баць ка ез дзіў у Аме ры ку на 

за ра бот кі, праз пэў ны час вяр-

нуў ся і пры вёз аме ры кан скія 

гро шы. І вось ужо сто га доў усе 

ў ро дзе — До ле ра вы. Ад ра зу 

ўзні кае пы тан не, дзе ж сям'я 

зда бы ла па тым ча се не ма лыя 

гро шы, каб вы пра віц ца ў да лё-

кае па да рож жа? І ака за ла ся, 

што ча ла век узяў на гэ та крэ-

дыт пад за ру ку сва я коў. Праз 

та кія дро бяз ныя гіс то рыі мож на 

да вед вац ца пра неш та но вае з 

жыц ця кра і ны, ста сун кі лю дзей, 

са цы яль ны по быт, ад но сі ны.

У ад ной з вё сак Го мель скай 

воб лас ці раз маў ляю з ці ка вым 

дзяд ком і ўсё чую ад яго пра ней-

кіх Кал да чоў. Ака за ла ся, так пра-

зва лі па-мяс цо ва му лю дзей, у 

якіх «пра баб ка ва ра жы ла, кал да-

ва ла». Ка лі ж я за пы та ла ся, хто 

на Ку пал ле за воі ро біць, дзя док 

ад ка заў: «Не, тое ведзь мы бы лі». 

Вось яна — жы вая моў ная сты-

хія. У ад ной і той жа мяс цо вас-

ці лю дзі ад роз ні ва юць тых, хто 

прос та кал дуе, і тых, хто зай ма-

ец ца вядзь мар ствам (апош няе, 

атрым лі ва ец ца, — боль шае зло, 

яно не спры яль на б'е па ўсіх).

Лю дзей, да стат ко ва за мож-

ных — па вяс ко вых мер ках, 

пра зва лі Ца ры ка вы мі. Але, за-

ўваж це, не Ца ра вы мі і не Ца ро-

вы мі, маў ляў, яны бы лі ба га тыя, 

як ца ры, але на ні жэй шым, мяс-

цо вым уз роў ні.

А як бы ло не па ці ка віц ца, ад-

куль пай шлі За лма на вы і род, 

які ад іх «ад па чат ка ваў ся», — 

За лман цы? Аказ ва ец ца, яшчэ 

ў ся рэ дзі не ХІХ ста год дзя, ка лі 

баць кі пай шлі за піс ваць дзі ця 

ў царк ву, усе ім ёны, якія бы лі 

ў свят цах, акра мя За лма на, іх 

дзе ці ўжо ме лі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ



Жы вы гукЖы вы гук  

Экс пе ры мент 
удаў ся

Хіт Кі пе ла ва «Я сва бод ны» 
пра гу чаў па-бе ла рус ку

Бе ла рус ка моў ную вер сію ад ной з са мых 

вя до мых пе сень Ва ле рыя Кі пе ла ва за пі-

са лі фолк-гурт Pawa і ар тыс ты Вя лі ка-

га тэ ат ра опе ры і ба ле та Ілья Сіль чу коў 

і Воль га Ваш ке віч.

Ка вер у пе ра кла дзе бе ла рус ка га фолк-му-

зы кі Ві та ля Во ра на ва з'я віў ся ў се ці ве на пя-

рэ дад ні вя лі ка га юбі лей на га кан цэр та гур та 

«Кі пе лаў», які ад бу дзец ца 31 са ка ві ка ў мін скім 

Па ла цы спор ту. Му зыч ны экс пе ры мент пры яз-

на ўспры ня лі як шмат лі кія пры хіль ні кі ра сій ска-

га рок-гур та, так і сам яго лі дар. «Пра чы тан не 

Pawa мне спа да ба ла ся, — за зна чае Ва ле рый 

Кі пе лаў, — гэ та ме на ві та той вы па дак, ка лі 

ка вер-вер сія зроб ле на якас на».

Са свай го бо ку, бе ла рус кія му зы кан ты рас-

ка за лі, што для іх за піс ка ве ра стаў вяр тан нем 

у юнац тва. «Ка лі яшчэ пад лет кам я за хап ляў ся 

рок-му зы кай, Кі пе лаў быў для мя не по стац цю ну-

мар адзін. Я на бы ваў за пі сы гур та на ка се тах, меў 

усю на леж ную ат ры бу ты ку: за плеч нік з над пі сам 

«Я сво бо ден», бер цы і ка су ху са скур за му», — 

ус пом ніў Юрый Пан ке віч з Pawa. «Я вы дат на 

па мя таю, як па за пі сах Кі пе ла ва ву чы лі ся тэ на ры 

ў на шым ка ле джы пры кан сер ва то рыі, — да дае 

са ліст На цы я наль га га ака дэ міч на га Вя лі ка га 

тэ ат ра Бе ла ру сі Ілья Сіль чу коў. — Ва ле рый мае 

бяз меж ны го лас, за якім вель мі скла да на ўгнац ца 

на ват пра фе сій ным опер ным спе ва кам. Але мы 

да да лі ў сваю вер сію пес ні іск рын ку — жа но чы 

ва кал ма ёй ка ле гі па тэ ат ры Воль гі Ваш ке віч».

Зра біць свой глы ток му зыч най на сталь гіі 

бе ла рус кія пры хіль ні кі гур та мо гуць ужо ця-

пер, па слу хаў шы ка вер-вер сію на YouTube. 

А паз ней па раў наць яе з ары гі на лам пад час 

кан цэр та 31 са ка ві ка, дзе гурт прад ста віць 

но вы аль бом «Звез ды и крес ты» і, без умоў на, 

са мыя лю бі мыя слу ха ча мі пес ні.

Здым кі 
на вул ка не

Бе ла рус кі гурт Іowa зра біў кліп 
на но вую пес ню «Па дай»

Ад мет насць ві дэа ў тым, што зня тае яно 

бы ло ў пяс ках і га рах іс пан ска га вост ра ва Тэ-

не ры фе, — як пад крэс лі ва юць са мі му зы кі, 

«без дэ ка ра цый, кам п'ю тар ных спец эфек таў 

і гра фі кі, цал кам у на ту раль ным ася род дзі». 

За пяць дзён гурт ра зам з рэ жы сё рам і апе-

ра та рам Іва нам Тра я ноў скім па спеў аца ніць 

і за сняць і сві тан кі, і за хо ды, і най вы шэй-

шую га ру Іс па ніі — зна ка мі ты дзей ны вул кан 

Тэй дэ — і, ка неш не, акі ян, у якім ар тыс ты як 

след на ку па лі ся ў адзен ні

Як рас ка за ла са ліст ка гур та Ка ця Іван чы-

ка ва, гіс то рыя пра пры го ды трох сяб роў на-

ра дзі ла ся ўся го з ад на го гу ку. Прос та пад час 

рэ пе ты цыі, каб пе ра кры чаць гуч ную му зы ку, 

Ка ця па ча ла спя ваць толь кі «у-у-у-у». Сло вы ж 

на но вую ме ло дыю да вя ло ся пад бі раць амаль 

год, а знай шлі ся яны толь кі сё ле та ў сту дзе ні, 

лі та раль на пе рад вы ле там у вод пуск.

Ві дэа кліп «Па дай», вы кла дзе ны ў се ці ве, 

па спе лі пра гле дзець ужо больш за 380 ты сяч 

ча ла век. А па чуць жыў цом но выя пес ні гур та 

зем ля кі змо гуць ужо ад нос на хут ка — 24 мая 

Іowa дасць вя лі кі соль ны кан цэрт «Дрэн на тан-

ца ваць» на мін скай пля цоў цы Prіme Hall.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК.

Фо та: афі цый ны Іnstagram гур та Pawa і Lіsa Sakva



Слоў ні цаСлоў ні ца  

ЧЫЕ ГЭ ТА ДЗЕЎ КІ?
Пра што мо жа рас ка заць ро да вае проз ві шча

Ці ве да е це вы проз ві шча свай го су се да, акра мя та го, 

што ў паш пар це? Ка лі вы жы вя це ў вёс цы ці за ха ва лі 

з вёс кай ней кія ад но сі ны, пры яз джа ю чы час 

ад ча су ту ды, хут чэй за ўсё, змо жа це рас ка заць пра яе 

жы ха роў, мно гія з якіх бу дуць ва шы мі сва я ка мі. 

Улас на, і ад роз ні ва ем мы прад стаў ні коў той ці ін шай 

сям'і па ро да вых проз ві шчах.

«Нех та ў ра дзі не пе ра хва рэў 
на ад зёр, і гэ та ад бі ла ся 
на маў лен ні: з дзя цін ства 
ча ла век не га ва рыў. 
А ў на род най тра ды цыі 
тых, хто маў чыць, 
на зы ва лі «не мец». 
Змя ні ла ся не каль кі 
па ка лен няў, усе ін шыя 
дзе ці ў ро дзе га ва ры лі, 
але ўсё ад но яны за ста лі ся 
Не мчы ка вы мі».


